

快乐暑期·学习

暑期开始了,为了不让孩子们虚度暑假时光,一些家长会选择给孩子报个培训辅导班。“两个月看似很长,但如果没规划,时间很快就过去了,还不如让他去上课,也比让孩子一个人在家放心。”不少家长都抱着这样的想法,希望孩子的假期能充实,并且在学习上有所提高。

然而,假期毕竟是休息和放松的阶段,怎样才能让孩子在暑期学习得更快乐?面对参差不齐的暑期培训班市场,面对“名师辅导”“一对一教学”等让人眼花缭乱的招生宣传,又该如何找到最适合孩子的培训班?本期记者采访了相关专家、老师,来为各位学生家长支招。



郑州教育专刊官方微信

快乐学习 拥抱新知

本报记者 李杨



仔细甄别 慎重选报

在采访中,记者发现,期末考试一结束,各种名目的社会辅导培训班就热闹了起来,不少培训机构迎合家长们“望子成龙、望女成凤”的心理,打出“让孩子赢在起跑线”等标语,或者抓住家长们盲从的心理,搞起了“报三免一”等团购活动。

“社会上的辅导培训班,多半以盈利为目的,在宣传上也难免有夸大之嫌,因此家长们一定要擦亮眼睛,亲自去听课、考察。”面对良莠不齐、鱼龙混杂的暑期培训班市场,我市不少学校的老师也很替家长担心,希望家长能够慎重选择,不要盲目跟风。

据经验丰富的老师们介绍,社会上的辅导班大概分为这样几类:一类是真正师资过硬的培训班,老师基本上都是在某一学科有着多年丰富教学经验的退休或职业教师组成的,这样的老师能够真正对孩子在校内理解不足的地方进行辅导、补充和提高;一类是抓住家长心理进行吹嘘性宣传的机构,“某某名师”“某某专家”等,一般是从别的专业转过来的,或者是临时招聘的毕业生,甚至是趁暑期勤工俭学的大学生,经过简单的培训就在培训班当老师了,教育效果自然一般;还有一种是与托管班相结合,与其说是培训班,倒不如称之为学生假期托管班更合适,这类培训班的主要对象就是家长没有时间接送或照应的孩子,其主要作用是对假期期间的学生进行托管和辅导完成作业,仅此而已。

“在选择培训班时,家长要对所选班的办学时间、办学规模、家长口碑、学习效果等方面进行了解。培训班的管理体系和师资力量也很重要,经验丰富的老师能起到好的教育效果。一般好的培训班和负责的老师会先对孩子弱势学科进行评估测评,从而配备相应的辅导老师,根据孩子的不足和需求进行针对性和个性化的辅导。相反,直接对家长或学生做出‘多长时间提高多少分’之类承诺的往往就有夸大宣传之嫌。”惠济区东风路小学校长陈涛还提

醒各位家长,如果陷入选报培训班的误区,盲目替孩子选择,不但不能让孩子有所提高,反而会增加孩子的课业负担,甚至抹杀孩子快乐的童年和学习的兴趣。

尊重孩子 因材施教

“我要上钢琴和绘画课,每天都要练琴好几个小时,感觉比上学还累。”“我妈妈给我报了几个班,有数学、英语等,几乎每天都有课,其实我一点也不喜欢上。”……采访中记者发现,不少学生对上培训班都不是很情愿,但还是在父母的坚持和安排下参加了各种暑期培训班。

其实,对于暑期培训班,家长的确是有一定的考虑。不少家长表示,孩子放假了,家长却还要上班,没有时间照顾孩子,所以给孩子报培训班,也是希望孩子能在保证安全的同时不会感到特别无聊。也有一些家长表示,本来就不准备让孩子上培训班,但身边的家长朋友都纷纷把孩子送去补习了,自己也不希望孩子太落后。

“家长的心情我们非常理解,但还是希望家长能够在选择培训班时不要盲目跟风,一定要分析一下自己家孩子的实际情况,最好能够尊重孩子自己的选择。”中原区汝河新区小学校长丰忆云表示,暑假是一个查漏补缺、预科衔接的好时机,因此在选择培训班之前,家长要先帮孩子分析成绩不理想的原因。有的孩子是态度问题,有的孩子是对知识点的掌握有问题,有的孩子是找不对学习方法。有的孩子本身就很好了,希望更上一层楼,就可以针对某一学科进行拔高性辅导;有的孩子成绩不太理想,可能是基础比较薄弱,就要选报一些能从基础上进行巩固的辅导班。

“但更重要的还是要看孩子自己的意愿,课时也并不是越多越好,一定要给孩子留下足够的休息和娱乐时间,每周最多两三次就可以了,毕竟童年只有一次。”丰忆云还建议家长在看资质、看口碑的同时,能够带孩子去试听一下课程,因为只有“亲其师”,才能“信其道”,只有孩子喜欢,才有可

能达到预期的效果。

实践体验 激发兴趣

“其实,暑期培训的种类特别多,也不一定都要关注语文、数学、英语这些学科的补习。”金水区文化路第二小学校长金辉表示,暑期培训也可以选择艺术特长类、科技创新类、体育运动类、素质拓展类或是各种夏令营等,这样不仅能提高孩子的艺术修养和动手、动脑能力,还能扩展孩子的视野,激发孩子的学习兴趣,让他们学到更多课本上学不到的知识。

采访中,不少老师也表示,刚上小学一二年级的孩子,不建议进行语数外等学科的辅导,可以根据孩子的兴趣和特点,选择舞蹈、乐器、书法、绘画、武术、游泳等,这些对孩子的性格、体质、形体、气质以及审美观都是有利的。即使孩子年龄大了,这些艺术类、体育类的培训依然可以坚持下去。当然,选报这些培训班时,也同样需要提前考察培训机构的资质,了解其口碑,以保证孩子的安全和健康。需要提醒各位家长的是,选报这些培训班的时间最好能避开周末,因为周末家长能够休息的时间也是孩子们最期待的,家长一定要在这个时间和孩子一起共享美好的亲子时光。

“家长最好能在假期里抽时间带着孩子出去走走,让孩子亲眼看看那些原来在课本里出现过的名山大川。这也是一种预习新学期功课的方式,提前带孩子去看看大海、看看泰山、看看漓江……当孩子学到这些课文的时候,有过亲身体验的他一定会有更多不一样的感受。”金辉还建议各位家长在周末多安排一些全家外出郊游等活动,或者带孩子到博物馆、地质博物院、科技馆等场所进行参观体验,让孩子在学习之余得到放松的同时,也能得到充实和提高。

小贴士

看品牌

通常大型正规的教育培训机构对师资来源和测评都比较严格,机构品牌比较响亮的,通常教师素质整体较强,正规机构都要求应聘老师至少有大专或者本科以上学历,而且一定要有教师资格证。

查资质

学生、家长在选择暑期培训班时,最好要求该机构出示办学许可证、教师资格证。对于聘请外教教学的机构,还应了解外教是否有在亚洲国家执教的经历。要看清辅导学校的办学地点、办学范围等内容,翻阅辅导班的教材。

做比较

不要贪便宜,一定要保持理性态度。不同的课程会有不同的收费,不同经验的教师也会有不同的价格,家长在报名时一定要认真咨询,一方面向机构了解执教老师的概况,一方面多跟熟悉的其他家长交流,尽量选择圈子领域口碑比较好的老师。

重试听

体验课一定要带着孩子一起去,不要怕麻烦。不仅是为了选择报什么课程,也要利用机会考察带班老师,多去几次再做判断。

留单据

不少培训机构会与家长签订承诺书,家长应要求在承诺书中注明退款条件、退款时间等,同时看清楚各种条款是否合理,培训机构发的招生简章、收费收据等资料要注意收集和保存,一旦发生纠纷,可作证据使用。

教育时讯

庆祝七一 向党致敬

本报讯(记者 李杨)为庆祝中国共产党成立96周年,我市多所学校纷纷开展了形式多样的主题活动,以自己的方式向党致敬。

6月26日,高新区莲花街小学、长椿路小学分别组织党员到新县鄂豫皖革命根据地参观学习。党员教师们先后参观了鄂豫皖苏区烈士陵园、鄂豫皖苏区博物馆,拜访了许世友将军故里,追寻红军足迹,体验红色精神,缅怀革命先烈,重温入党誓词,深入开展“两学一做”学习教育。在新县鄂豫皖苏区首府烈士陵园的烈士纪念碑前,党员、预备党员们为烈士敬献花篮、鞠躬敬礼,重温入党誓词。随后,党员们参观了鄂豫皖苏区纪念馆。在纪念馆里,解说员为党员们讲述了许多鲜为人知、可歌可泣的感人故事,此次红色之旅,不仅让党员学习了革命战争的历史,更真切地感受到今天的幸福生活来之不易。

为庆祝中国共产党成立96周年,惠济区东风路小学党支部于近日开展了以“抓党建,促发展 喜迎十九大”为主题的丰富活动。学校党员干部齐聚一堂,召开了纪念建党96周年主题实践活动动员大会,每一位党员干部都重温了党的光辉历史。随后,还开展先进典型选树表彰活动,通过党小组推荐、支部委员会审查等环节,评选出2016~2017学年优秀共产党员、优秀党务工作者,并进行表彰。7月1日,该校党支部还开展了走访慰问党员活动,党员代表来到老党员、老党员谢泰生家里,传递党的关怀温暖。此外,学校还为每一位党员购买了红色书籍,制作了“党员先锋岗”,激励广大党员主动履行党员义务,切实增强自豪感、责任感和使命感。

7月3日,惠济区实验小学开展了教师“诵读红色经典,争当岗位先锋”活动。伴随着音乐与制作的课件,贾婷婷诵读了《钢铁是怎样炼成的》中的片段,拉开了活动序幕。随后,龚芳芳朗诵的《颂红色经典 吟党的赞歌》、赵虹朗诵的《党旗飘飘》铿锵激昂,任娜朗诵的《祖国啊 我亲爱的祖国》深情款款,侯明璐朗诵的《西藏,冰天十年》感人至深……此次活动进一步激发了支部党员的热情,增强了广大党员的文明意识。

育华学校 关注老教师退休生活

本报讯(记者 张震)近日,中原区育华学校党委书记李洪涛、校长朱文革和学校代表一起,看望80岁的退休老校长田世沛。

据了解,田世沛尽管已退休多年,但她十分关注育华学校的教育事业,特别是针对学校发展提出了很多建设性意见,将毕生精力和心血贡献给了育华学校。学校代表们表示,全体育华人感谢她为学校做出的贡献,田世沛表示愿为学校的建设和发展发挥余热。

据了解,育华建校54年来,老教师们把最美好的年华留在了三尺讲台上,把热情和精力毫无保留地献给了教育事业,他们的经验、智慧、品质和精神是留给学校的宝贵财富。

快乐暑期·悦读

栏目记者 周娟

读书的时候,你有着怎样的感想?记录下这些难忘的瞬间,和大家一起分享你的悦读时光吧。 欢迎来稿,邮箱:zzjyzk2016@163.com

本期推荐:《吉姆的狮子》

小男孩吉姆生病住院,需要做手术。他非常忧郁,经常做一些可怕的梦。护士巴米交给他的一个任务,让他到梦中去寻找他的守护者。这样,当他做手术的时候,守护者便会保护他。

吉姆无时无刻不沉浸在“无法再见到爸爸妈妈怎么办”的焦虑与恐惧中。在那间小小的病房里,吉姆的梦境与现实交替出现,他开始寻找自己的守护者,逐渐战胜了恐惧。随着吉姆的想象一起走下去,会感受到战胜恐惧之后的坚强与无畏以及“假想敌”的脆弱和不堪一击。吉姆在梦境与现实中所

经历的一切以及吉姆的一次次转变与成长,借由奇幻、充满视觉冲击力的插图,像放映胶片电影那样,被一帧帧地展现出来。这是一本超凡的关于生命认知的故事,是插画家亚历克西斯梦幻般的插图和作家拉塞尔对于疾病诗意思考的二重奏。他们将带领读者一起感受和确认生命的力量。

推荐理由:拉塞尔·霍本是一名诗人和科幻小说作家,他的作品充满着超现实般的奇特幻想,描写的主题看上去有些残酷黑暗,但总是“乾坤大反转”,将这些看似负面的元素转化成一个个充满幽默感和强烈画面感的寓言故事。这本书是专门写给孩子们的,但也同样适合成年人阅读。因为,成长从来就不是一件只有笑与甜的事情。对于所有人来说,这都是一场震撼的励志之旅,一次关于生命的心灵启示。



礼颁奖仪式 惠济区实验幼儿园毕业典礼

镜观教育

毕业季 情依依

本报讯(记者 张震 文图)“ABCDE,你就是唯一!”“我们是电磁感应,您就是法拉第,是您激发了我们对物理的热情!”近日,郑州七十一中举行以“感恩母校 青春远航”为主题的毕业典礼,该校2017届毕业生向三年恩师真诚表白。同学们走上舞台,演绎日常课堂情景,伴随着“上课啦!你们听懂了吗”的声音,台下的老师们已经红了眼眶。同学们用慷慨激昂的朗诵道出对校园的留恋、对老师的感谢。

惠济区实验幼儿园也于6月27日举行了以“健康、成长、感恩”为主题的大班毕业典礼。一个个精彩的节目表演是此次毕业典礼的亮点。幼儿《篮球操》《中国武术》等节目展现了幼儿健康运动的特色,同时也展现了孩子们坚持的力量,一首《毕业诗朗诵》演绎了孩子们即将毕业的难舍难分。最后,大班教师的诗歌朗诵《飞翔吧!小小鸟》将典礼推向了高潮,老师深情地回忆着孩子们在幼儿园成长的点点滴滴,台下不少家长和孩子们流下离别的泪水。



郑州七十一中毕业典礼上的诗歌朗诵